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Cuvinte de cheie
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de relaţii, cultura materială al ciobanilor, istoria vieţii al obiectelor, stiluri de mobiliere a 

caselor ciobăneşti

Rezumat

În teza mea de doctorat am cercetat schimbările survenite în modul de viaţă şi în 

cultura materială a ciobanilor din Mădăraş Ciuc. Identificarea acestor schimbări le-am realizat 

prin examinarea stratificării sociale şi a obiceiurilor ciobanilor, prin studierea rechizitei unei 

stâne. Totodată, am focusat pe factori care au o influenţă imensă asupra modului de viaţă a 

ciobanilor, precum posesia şi folosirea păşunilor, regurile sanitare, învăţământul şi curgerea 

informaţilor, toate acestea văzute din perspectiva evenimentelor istorice ale secolelor 20-21.

Cercetarea se bazează pe culegeri de date contemporane, folosind metoda de 

observaţie participatoare. Datele cele mai vechi, bazate pe literatura de specialitate şi pe 

declaraţiile informatorilor, ne duc înapoi până la anii 30-40 ai secolului al 20-lea, iar datele 

cele mai recente sunt legate de anul 2012. 

Am realizat această cercetare prin concentrarea pe activitatea unui cioban, Imre 

Váncsa, şi a familiei sale. Am ales această persoană deoarece în prezent el este singurul baci, 

care a crescut la Mădăraş Ciuc, şi care, din an în an, este responsabil de oile gospodarilor din 

localitate. Ca membru al comunităţii, activitatea sa face posibil ca gospodarii să continue 

creşterea de ovine. Baciul respectiv este singurul susţinător şi organizator reprezentativ local 

al creşterii colective a oilor. 

În prezent el este organizatorul principal al obiceiurilor oieritului. Dupa 2003, în 

fiecare primăvara adună oile gospodarilor, organizează mânarea lor, asigură paşterea şi 

adăpostirea lor la marginea satului, şi ca organizator al acestui eveniment, tot el este cel care 

toamna organizează înapoiarea animalelor. Fiind capul familiei, el conduce o organizaţie de 

muncă bine structurată: soţia şi mama au rol mai ales în munca casnică şi în valorificarea 

mărfurilor produse de ei, cei doi cumnaţi ajută la întreţinerea (pază, hrănire, mulgere) oilor 

aflate în proprietatea familiei şi celor încredinţate lor de gospodari. Munca lor zilnică este 

determinată în primul rând de producţia de piaţă, de aceea ei introduc noi strategii economice, 

diferite de rolurile bacilor de odinioară. O parte din venitul întreprinderii de familie acoperă 

cheltuielile consumului zilnic pentru  asigurarea stării de comfort al familiei, iar cealaltă parte 

din venit este investit: baciul cumpără maşini agricole care sporesc eficacitatea muncii. Pentru 



funcţionarea cât mai reuşită a întreprinderii era importantă dezvoltarea unei reţele de relaţii 

personale, care să se extinde la întreaga comunitate. 

În teza mea de doctorat am ajuns la următoarele concluzii:

Munca mea de teren la Mădăraş Ciuc arată o tendinţă de scădere a oieritului, înainte 

această îndeletnicire fiind moştenită de la o generaţie la alta. În schimb au apărut 

întreprinderile de tip ferme, specializate în creştere intensivă (merino, friz estic etc.). În cazul 

acestui tip de întreprindere accentul nu se mai pune pe creşterea colectivă de oi, ci mai ales la 

o creştere individuală, orientată spre profit, cu scopul exportării. Persoana anchetată, Imre 

Váncsa, a învăţat meseria de cioban lucrând lângă unchiul, respectiv lângă bunicii săi, după 

care a continuat să o practice sub statutul de antreprenor. El exemplifică acel tip de baci, care 

conduce o întreprindere care se bazează pe tradiţii de familie, dar care se concentrează şi 

asupra producţiei la piaţă. 

Examinând structura meseriei de cioban putem constata, că în majoritate s-au păstrat  

rolurile tradiţionale de cioban. Componenţa de personal a stânei este aseamănătoare cu cea de 

dinainte cu zeci de ani. Stabilirea numărului persoanelor se bazează pe argumente  raţionale: 

adică acesta depinde de mărimea turmei. Diviziunea muncii este flexibilă, în ciuda faptului că 

domeniul de activitate al unui cioban este bine definit, există totuşi treceri între diferitele 

roluri. La Mădăraş Ciuc o schimbare mai importantă în structura acestei ocupaţii a însemnat 

dispariţia parţială a unei funcţii tradiţionale, celei de oierul de montan, deoarece în ultimele 

decenii acest rol s-a contopit cu rolul baciului. Imre Váncsa nu mai îndeplineşte rolul de baci 

tradiţional, activitatea sa fiind mult mai complexă, mai aproape de rolul unui antreprenor: 

acest baci se ocupă mai ales cu sarcini administrative, care  ţine rolul tradiţional al oierului de 

montan, în timp ce alte sarcini se leagă de rolul tradiţional al unui baci. El are astfel o sferă de 

activitate complexă, în care se îmbină statutul de oierul de montan şi cel de baciul. Din cauza 

atitudinii sale de antreprenor şi activităţii sale complexe imaginea sa socială nu este 

întotdeauna pozitivă în ochii proprietarilor de oi din sat. Tendinţa generală arată astfel: 

proprietarii care ţin legătura cu baciul respectiv de ani de zile, îl încredinţează pe el cu oile 

lor, iar cei care de mulţi ani dau animalele altor baci, care trăiesc de obicei  într-un sat din 

apropiere, vor face la fel şi în viitor. Dar sunt unii care, de la un an la alta aleg diferiţi ciobani, 

în funcţie de beneficiile primite. De aceşti oameni depinde lărgirea sau restângerea reţelei 

sociale a baciului. 

Lângă problemele sociale legate de activitatea ciobanilor, un important scop al acestei 

teze de doctorat este examinarea schimbărilor survenite în cultura lor materială. În primul 

rând am focusat atenţia asupra uneltelor care se găsesc intr-o stână, adăpostul ciobanului şi al 



animalelor în timpul verii. Am examinat uneltele, ca elemente materiale ale modului de viaţă 

a ciobanului, din punct de vedere al consumului, iar pe de altă parte aceste obiecte apar 

organizate într-un sistem, legate de context, folosind posibilităţile abordării istorice. 

Rezultatele combat ipoteza mea, adică, că ciobanii duc o viaţă contrară societăţii bazate pe 

consum, şi că integrarea inovaţiilor în viaţa lor este dificilă pentru ei. După examinarea 

obiectelor aflate în stână am aflat chiar contrariul: ciobanii sunt deschişi la noutăţi din punct 

de vedere al obiectelor folosite. În urma răspândirii articolelor industriale, în cele mai multe 

cazuri ciobanii folosesc obiecte, unelte moderne, mai ales plastice (pe care le înlocuiesc din 

când în când), corespunzător condiţiei de viaţă a secolului al 21-lea, în loc să folosească 

unelte pentru prelucrat laptele şi alte obiecte de uz comun produse manual de către 

meşteşugari, aşa cum se întâmpla înainte. Izolarea stânei capătă şi ea un sens relativ în zilele 

noastre, deoarece mijloacele de telecomunicaţie fac posibilă o comunicare intensivă între cei 

aflaţi sus la adăpost şi cei  rămaşi în sat. 

Pe lângă examinarea uneltelor aflate în stână, un alt subiect al cercetării este rechizita 

mediului de locuit al ciobanilor aflat în sat. Examinarea obiectelor din locuinţa lui Imre 

Váncsa era interesantă din punctul de vedere al istoricului obiectelor aflate în stână, deoarece 

obiectele din urmă sunt în multe cazuri obiecte care sunt considerate inutile sau uzate în casă 

şi sunt duse la stână. Aceste rezultate ne arată totodată cum se schimbă în secolul al 21-lea 

mediul material a ciobanilor conform nevoilor omului modern. Transformarea mediului 

împrejurător şi cumpărarea obiectelor de prestigiu ne arată capacitatea acestei familii, care 

trăieşte mai ales din oierit, de a strânge rândurile cu ceilalţi membri ai comunităţii. Ei introduc 

şi asimilează în stînă şi în casa lor modele noi de viaţă, care se acomodează de atitudinea de 

consumator al omului secolului al 21-lea. 

Precum am aşteptat, abordarea istorică a obiectelor mi-a făcut posibilă realizarea 

inventarului complet al rechizitei folosite de către ciobani în zilele noastre, şi pe baza acestuia 

să ilustrez procesul de schimbare al acestei rechizite. O descoperire a semnificaţiilor mai 

profunde a obiectelor a fost posibilă după mai multe seturi de întrebări. Rezultatele cercetării 

ne arată că din tot istoricul obiectelor oamenii îşi aduc aminte în primul rând de împrejurările 

achiziţiei acestora. Intervalul de funcţionare indicat nu este de încredere în toate cazurile, 

deoarece de multe ori posesorii au declaraţii diferite privind lungimea perioadei funcţionării 

obiectelor. Imaginea rechizitei a unei stâne din secolul al 21-lea se află în opoziţie cu 

descrierile obiectelor în literatura etnografică a oieritului transilvănean, deoarece în urma 

schimbărilor radicale economico-sociale desfăşurate în ultimele decenii s-a schimbat vizibil şi 

caracterul instrumentelor oieritului. 



Nu s-a dovedit ipoteza că ciobanii din Mădăraş Ciuc ar avea o abilitate specifică de a 

crea obiecte diferite, doarece din schimbarea condiţiei de viaţă a rezultat dispariţia uneltelor 

făcute pe loc, prin tehnici manuale de către ciobani, care reprezintă o cultură specifică de 

oierit. Rezultatele acestei examinări  focusate pe obiecte sugerează influenţa globalizării în 

sfera stânei. Obiectele respective au fost înlocuite cu obiecte de menaj ieşite din uz şi cu 

produse de serie cumpărate cu scopul lărgirii rechizitei în stâne. 

Identificarea reţelei de comunicare a baciului arată un sistem complex de relaţii, care 

cuprinde întreaga comunitate, şi cu ajutorul căruia am putut realiza o analiză şi mai 

amănunţită a activităţii ciobanului Imre Váncsa. Funcţia anumitelor tipuri de relaţii poate fi 

înţeles nu numai din prespectiva activităţii economice, dimportivă: aceste relaţii, pe lângă 

muncă, contribuie la posibilitatea participării în activităţi de odihnă colectivă. Acest sistem de 

relaţii dezvoltat în ultimii opt ani a favorizat valorificarea continuă a mărfurilor produse de 

familie. În acelaş timp datorită acestui sistem de relaţii s-au putut angaja la munci periodice, 

prin care au asigurat posibile surse materiale şi pentru ceilalţi locatori ai satului. 
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Examinând structura meseriei de cioban putem constata, că în majoritate s-au păstrat  rolurile tradiţionale de cioban. Componenţa de personal a stânei este aseamănătoare cu cea de dinainte cu zeci de ani. Stabilirea numărului persoanelor se bazează pe argumente  raţionale: adică acesta depinde de mărimea turmei. Diviziunea muncii este flexibilă, în ciuda faptului că domeniul de activitate al unui cioban este bine definit, există totuşi treceri între diferitele roluri. La Mădăraş Ciuc o schimbare mai importantă în structura acestei ocupaţii a însemnat dispariţia parţială a unei funcţii tradiţionale, celei de oierul de montan, deoarece în ultimele decenii acest rol s-a contopit cu rolul baciului. Imre Váncsa nu mai îndeplineşte rolul de baci tradiţional, activitatea sa fiind mult mai complexă, mai aproape de rolul unui antreprenor: acest baci se ocupă mai ales cu sarcini administrative, care  ţine rolul tradiţional al oierului de montan, în timp ce alte sarcini se leagă de rolul tradiţional al unui baci. El are astfel o sferă de activitate complexă, în care se îmbină statutul de oierul de montan şi cel de baciul. Din cauza atitudinii sale de antreprenor şi activităţii sale complexe imaginea sa socială nu este întotdeauna pozitivă în ochii proprietarilor de oi din sat. Tendinţa generală arată astfel: proprietarii care ţin legătura cu baciul respectiv de ani de zile, îl încredinţează pe el cu oile lor, iar cei care de mulţi ani dau animalele altor baci, care trăiesc de obicei  într-un sat din apropiere, vor face la fel şi în viitor. Dar sunt unii care, de la un an la alta aleg diferiţi ciobani, în funcţie de beneficiile primite. De aceşti oameni depinde lărgirea sau restângerea reţelei sociale a baciului. 


Lângă problemele sociale legate de activitatea ciobanilor, un important scop al acestei teze de doctorat este examinarea schimbărilor survenite în cultura lor materială. În primul rând am focusat atenţia asupra uneltelor care se găsesc intr-o stână, adăpostul ciobanului şi al animalelor în timpul verii. Am examinat uneltele, ca elemente materiale ale modului de viaţă a ciobanului, din punct de vedere al consumului, iar pe de altă parte aceste obiecte apar organizate într-un sistem, legate de context, folosind posibilităţile abordării istorice. Rezultatele combat ipoteza mea, adică, că ciobanii duc o viaţă contrară societăţii bazate pe consum, şi că integrarea inovaţiilor în viaţa lor este dificilă pentru ei. După examinarea obiectelor aflate în stână am aflat chiar contrariul: ciobanii sunt deschişi la noutăţi din punct de vedere al obiectelor folosite. În urma răspândirii articolelor industriale, în cele mai multe cazuri ciobanii folosesc obiecte, unelte moderne, mai ales plastice (pe care le înlocuiesc din când în când), corespunzător condiţiei de viaţă a secolului al 21-lea, în loc să folosească unelte pentru prelucrat laptele şi alte obiecte de uz comun produse manual de către meşteşugari, aşa cum se întâmpla înainte. Izolarea stânei capătă şi ea un sens relativ în zilele noastre, deoarece mijloacele de telecomunicaţie fac posibilă o comunicare intensivă între cei aflaţi sus la adăpost şi cei  rămaşi în sat. 


Pe lângă examinarea uneltelor aflate în stână, un alt subiect al cercetării este rechizita mediului de locuit al ciobanilor aflat în sat. Examinarea obiectelor din locuinţa lui Imre Váncsa era interesantă din punctul de vedere al istoricului obiectelor aflate în stână, deoarece obiectele din urmă sunt în multe cazuri obiecte care sunt considerate inutile sau uzate în casă şi sunt duse la stână. Aceste rezultate ne arată totodată cum se schimbă în secolul al 21-lea mediul material a ciobanilor conform nevoilor omului modern. Transformarea mediului împrejurător şi cumpărarea obiectelor de prestigiu ne arată capacitatea acestei familii, care trăieşte mai ales din oierit, de a strânge rândurile cu ceilalţi membri ai comunităţii. Ei introduc şi asimilează în stînă şi în casa lor modele noi de viaţă, care se acomodează de atitudinea de consumator al omului secolului al 21-lea. 


Precum am aşteptat, abordarea istorică a obiectelor mi-a făcut posibilă realizarea inventarului complet al rechizitei folosite de către ciobani în zilele noastre, şi pe baza acestuia să ilustrez procesul de schimbare al acestei rechizite. O descoperire a semnificaţiilor mai profunde a obiectelor a fost posibilă după mai multe seturi de întrebări. Rezultatele cercetării ne arată că din tot istoricul obiectelor oamenii îşi aduc aminte în primul rând de împrejurările achiziţiei acestora. Intervalul de funcţionare indicat nu este de încredere în toate cazurile, deoarece de multe ori posesorii au declaraţii diferite privind lungimea perioadei funcţionării obiectelor. Imaginea rechizitei a unei stâne din secolul al 21-lea se află în opoziţie cu descrierile obiectelor în literatura etnografică a oieritului transilvănean, deoarece în urma schimbărilor radicale economico-sociale desfăşurate în ultimele decenii s-a schimbat vizibil şi caracterul instrumentelor oieritului. 


Nu s-a dovedit ipoteza că ciobanii din Mădăraş Ciuc ar avea o abilitate specifică de a crea obiecte diferite, doarece din schimbarea condiţiei de viaţă a rezultat dispariţia uneltelor făcute pe loc, prin tehnici manuale de către ciobani, care reprezintă o cultură specifică de oierit. Rezultatele acestei examinări  focusate pe obiecte sugerează influenţa globalizării în sfera stânei. Obiectele respective au fost înlocuite cu obiecte de menaj ieşite din uz şi cu produse de serie cumpărate cu scopul lărgirii rechizitei în stâne. 


Identificarea reţelei de comunicare a baciului arată un sistem complex de relaţii, care cuprinde întreaga comunitate, şi cu ajutorul căruia am putut realiza o analiză şi mai amănunţită a activităţii ciobanului Imre Váncsa. Funcţia anumitelor tipuri de relaţii poate fi înţeles nu numai din prespectiva activităţii economice, dimportivă: aceste relaţii, pe lângă muncă, contribuie la posibilitatea participării în activităţi de odihnă colectivă. Acest sistem de relaţii dezvoltat în ultimii opt ani a favorizat valorificarea continuă a mărfurilor produse de familie. În acelaş timp datorită acestui sistem de relaţii s-au putut angaja la munci periodice, prin care au asigurat posibile surse materiale şi pentru ceilalţi locatori ai satului. 


